Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Projektowanie i programowanie urzadzen i systeméw mechatronicznych
Oznaczenie kwalifikacji: E.19
Wersja arkusza: X

E.19-X-16.08
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [B] | [€] | (O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E|C]| D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawnag, np.

@ | l|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.
Ktéry z przedstawionych symboli graficznych odpowiada elementowi na rysunku?

i

Zadanie 2.
Sterownik PLC posiada wejscie analogowe z 10-bitowym przetwornikiem A/C. Ile wynosi rozdzielczos¢

przetwornika dla zakresu pomiarowego 0+10 V?

A. 100,5 mV/bit
B. 49,4 mV/bit

C. 9,8 mV/bit
D. 1,1 mV/bit
Zadanie 3.

Na schemacie przedstawiono uktad nawrotny silnika pradu statego ze sterownikiem PLC. Zachowanie silnika

w zaleznosci od stanow wyjsé Q1 i Q2 sterownika zamieszczono w tabeli
0y 24

4

8 0 5800008

LU L R G O S T

PLC

a1 @z® 3@ 0l

K1 K2
oL Q2 |Stan slinika Q1 Q2 |Stan slinika Q1 22 |Stan slinlka o1 Q2 |Stan silnika
0 0 obroty 7™y 0 0 obroty 7™y 1 1] stop u il stop
] L stop ] L stop 1] L obroty /™) [] 1 ohroty 7™
1 n stop 1 n | obroty £ 1 » stop 1 [ obroty £™
1 1 obroty £™ 1 1 stap 1 L | obroty £~ 1 1 stop
A. B C. D.
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Zadanie 4.

Jak nazywa si¢ wlasciwos¢ sterownika PLC, dzigki ktorej mozliwe jest zachowanie biezacych wartosci
uzytych w programie operandow podczas zmiany trybu pracy z RUN na STOP lub po odigczeniu zasilania?

A. Synchronizacja.
B. Redundancja.
C. Remanencja.
D. Strobowanie.

Zadanie 5.

Ktory blok nalezy zastosowa¢ w programie sterowniczym do zliczania impulséw, pojawiajgcych si¢
w odstgpach czasu krotszych niz czas pojedynczego cyklu programowego sterownika?

A. Czasowy TON (o opéznionym zalaczaniu).
B. Czasowy TOF (o opéznionym wylgczaniu).
C. Szybki licznika (HSC).

D. Dazielnik czgstotliwosci.

Zadanie 6.

S Tl 2

Cteereee ¢iig |
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‘...1 i 3
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Przedstawiony na rysunku sterownik PLC posiada

2 wejscia cyfrowe, 8 wejs¢ analogowych, 4 wyjscia stykowe.
6 wejs¢ cyfrowych, 2 wejscia analogowe, 8 wyjs$¢ stykowych.
8 wejs¢ cyfrowych, 2 wejscia analogowe, 6 wyjs¢ stykowych.
8 wejsé cyfrowych, 4 wejscia analogowe, 6 wyjs¢ stykowych.

Sowp
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Zadanie 7.
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Ktory z algorytméw wyrazonych w jezyku GRAFCET odpowiada przedstawionemu opisowi dziatania

uktadu sterowania?

-::.—‘
B2 B1

1 Start

- §1-B1A1

Wysuw

-+ B2=1

& Wsuw

- B1=1

A.

Zadanie 8.

Opis dziatania uktadu sterowania
W sytuacji gdy ttoczysko sitownika jest wsuniete, nacisniecie przycisku S1
powoduje jego wysuniecie. Gdy tlok sitownika osiggnie pozycje kraricowa

wysunietg, nastepuje jego powrot.

Start

S1=1

¥i Wysuw

B1=1

3 Wsuw |

B2=1

Ktory element ukladu elektropneumatycznego nalezy zastosowa¢ w miejscu oznaczonym na schemacie
symbolem ,K1”, aby tloczysko sitownika po wysunigciu inicjowanym przyciskiem S1 powrdcito
samoczynnie do polozenia wyjsciowego po 5 s od osiagnigcia punktu wyznaczonego przez B2?

24V
oo

A.

Zadanie 9.

1

Mgy
5
G
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i

e
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&

Ktorego rodzaju wyjscia musi posiadac¢ sterownik PLC, aby w ukfadzie sterowania z zastosowaniem tego
sterownika mozliwa byta modulacja szerokosci impulsu — PWM?

A. Binarne tranzystorowe.
B. Binarne przekaznikowe.
C. Analogowe pradowe.
D. Analogowe napigciowe.
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Zadanie 10.

Wejscie sterownika PLC, do ktdrego podiaczono czujnik o wyjSciu NPN, musi reagowaé na sygnat
napigciowy

A. lOgiCZI’ly WySOki. PN czerwany+ {1) A

B. logiczny niski. = L
Vgt

C. analogowy. ibleskt

D. sinusoidalny.

Zadanie 11.

W ktorych sitownikach pneumatycznych nie mozna zastosowac¢ magnetycznych czujnikéw krancowych?

A. 2i3
B. 1i4
C. 1i2 = s e
D. 3i4 .| ‘
[
ER=R-
M|, [ . e
1. 2. 5 4.

Zadanie 12.

Ktory element elektroniczny nalezy zastosowac do redukcji przepi¢¢ na cewce stycznika napigcia statego
dofaczonego do tranzystorowego wyjscia sterownika PLC?

A. Tranzystor.
B. Diak.

C. Triak.

D. Diodg.

Zadanie 13.
Ktory element nalezy zastosowa¢ do galwanicznej separacji wyjscia sterownika PLC od elementow

sterowanych?

A. Transoptor.

B. Transformator.
C. Dtawik.

D. Kondensator.

Zadanie 14.

Na ktorym schemacie potencjometr nastawczy P jest poprawnie podiaczony do analogowego wejscia
napigciowego sterownika PLC?

p JT " ) ﬁ“ — —p[b :m—p[b

@@@@@@@é@ VROV 0V QLYY é@ éé@@@@@é@

TSN 213 Moan AR - 2B oan AR * - T 112 13 4 an A * T T M2 1B E a1 AR

A. B. C. D.
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Zadanie 15.
Ktora funkcja logiczna odpowiada zapisowi w tabeli Karnaugh? X 0o 1
')

A. NAND 014110
B. NOR
C. EX-OR 101
D. EX-NOR

Zadanie 16.

Na ktéorym schemacie pokazane jest poprawne podiaczenie trojprzewodowego czujnika z wyjSciem
analogowym pradowym 0-20 mA do sterownika, je$li sterownik posiada wejscie analogowe napigciowe
0=10V?

— ) s
24V DG shorne S 24/ DC
L, {: caujnlk :: Zujak :\"d' coapnlle
PLEC @'@@@@ JJ@ PLC @@@@@ @ PLC @'@'3@@ é@ 7
+24V0V 1 L2 I35 AN ALz +24y0v 11 12 15 AL AR +24V0V 11 L L3 Al ALz +24v0v 1L 12 15 Al ARz

Zadanie 17.
Ktore z uktadéw sterowania realizuje funkcje logiczng NAND?

24\ A _I;T/
L2V A F ov ¥ _KB_BOV
o IR
4V A I B :I: Fg o +24v K F ov
B C +2dY F w
"'\\L K c 3

A B C D
A. Uklady AiD
B. UkladyBiC
C. UkladyCiD
D. Uktady AiC
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Zadanie 18.

Ktoéry uktad sterowania sitownikiem nalezy zastosowac, aby mozliwa byta ptynna regulacja predkosci wsuwu
(powrotu) tloczyska sitownika?

O
|

':“ } :' [ . k I\/
LAW; o 8, § 572, W 1y A
1 15 ¥a 1§ ¥4 R
A i A
A B C. D

Zadanie 19.
Jaka jest zalezno$¢ logiczna sygnatu Y od sygnatow A i B w przedstawionym ukladzie pneumatycznym?

A. Y=A+B v E."\A ."H\

B. Y=A-B TR

C. Y=A+B "

D. Y=A-B ? 3 —2%
Al B[4 | %
=y g -\\l W e 1l W

3 4 = 1i\“—"3
Zadanie 20.

Ktorg funkcje logiczng F (X,Y,Z) realizuje uktad stykowy pokazany na rysunku.
A F=Y+X-Z
B. F=Y (X+2) +24v X | ‘fl; z ‘ Fg oV
C. F=X'Y" Z
D. F=X+Y+Z

Zadanie 21.

Ktore dane nalezy zdefiniowa¢ w programie sterowniczym, jako dane typu BOOL?

A. Binarne.

B. Dziesietne.

C. Oktadecymalne.
D. Heksadecymalne.
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Zadanie 22.

Ktory z przedstawionych symboli zastosowany w programie LD oznacza cewke reagujagca na opadajace
zbocze sygnatu?

~(N)- ~(P)- ~(R)- ~(S)-
A. B. C. D.
Zadanie 23.

Jak nalezy zdefiniowa¢ dane wyst¢pujgce w programach sterownikow PLC, ktore stanowi cigg liter lub cyfr,
przy czym cyfry sa tylko znakami (bez wartosci)?

A. BYTE
B. WORD
C. USINT
D. STRING
Zadanie 24.

Jakim symbolem literowym okresla si¢ zmienne wewngtrzne sterownika, wykorzystywane w programie, jako
cewki i styki?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 25.

Ktora funkcja logiczna jest realizowana dla wyjscia Q1 przez zapisany w jezyku LD fragment programu?

A (I1+12+14)-13 22
B. I1*12¢14+11+13 li
C. N-R2+14-13 =
D

11«13+ (12+14) ||

azZo H

11 14 01
| || C

-

Zadanie 26.
Ktéry pogram zapisany w jezyku IL odpowiada programowi zapisanemu w jezyku LD?

T1 T2 T3 g1
| | | | | 'd
I/: 11 11 o

oM Il o Il A T1 oM T1
o I2 ON IZ2 AN I2 L I2
o I3 ON I3 AN I3 L T3
=gl = Q1 = @l = Ql
A B C. D
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Zadanie 27.
Ktora funkcje realizuje w programie napisanym w jezyku FBD przedstawiony na rysunku blok funkcjonalny?
A. Zliczania w dot. EN
B. Zliczania w gorg. PT | 1op [2¥
C. Zalaczania z opdznieniem. 0
D. Wylaczania z opéZnieniem. —
Zadanie 28.
Ktoéry program zapisany w LD odpowiada programowi zapisanemu w FBD?
1—| AND
12— L4 or
_QI
13
| et <" |4 <
[ i H
A. B. C. D.
Zadanie 29.
Ktore dziatanie wykonywane jest przez przedstawiony blok FBD?
A. Dodawanie.
B. Odejmowanie. N1 Q
C. Mnozenie. Nz g OF_
D. Dazielenie.
Zadanie 30.
Ktorg grup¢ funkcyjna reprezentujg przedstawione na rysunkach bloki?
N1 - N1 B IN1 &
IN 2 EQ Q IN2 GT Q IN 2 LT Q
A. Liczniki przyrostowe.
B. Komparatory.
C. Multipleksery.
D. Przerzutniki.

Strona 9z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 31.
Ktory program napisany w jezyku LD zapewni dzialanie uktadu ze sterownikiem PLC w identyczny sposéb

jak przedstawiony uklad elektroniczny?

Zadanie 32.

Uklad przekaznikowy z samopodtrzymaniem zalaczajacy silnik elektryczny malej mocy zastgpiono uktadem
ze sterownikiem PLC. Ktéry z programéw wprowadzony do sterownika zapewni identyczne sterowanie

silnikiem do sterowania realizowanego przez uktad przekaznikowy?

=]
— =]
Start N & F\
Sto ar Q P
+ - p T . ] 4
1 KL | o1 PLC
K1 29
K1 ]
M M
01 Start a1l Szart S1 Stz ol
< | é 1 o Hi <
ol Slup a1l Sl g1 o .
< ! & ‘- < f &
A. B C D.
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Zadanie 33.

Ktéry z programéw dla sterownika zapewni zgodnos$¢ dziatania uktadu -elektropneumatycznego
1 pneumatycznego?

Zadanie 34.
Ktora funkcj¢ nalezy ustawi¢ w programie dla Q1, aby w odpowiedzi na przebieg sygnatu I1 uzyskac
przebieg sygnatu Q1

11 ol 'ILII_.I_II:IW_IH

I ‘..:? QY | : I—I !

A. Funkcje Set.

B. Funkcj¢ Reset.

C. Funkcj¢ impulsowsg.

D. Funkcje¢ zbocza narastajgcego.

Strona 11z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 35.

Na rysunku przedstawiono program realizowany przez sterownik. Do wejscia 101 dotaczono przycisk
monostabilny NO, a do wyjscia Q01 — lampke. W odpowiedzi na wcisnigcie, przytrzymanie i zwolnienie

przycisku lampka
A. s$wieci, gdy przycisk jest trzymany. —l I—CN
B. $wieci, gdy przycisk jest zwolniony. L N
C. mignie, gdy przycisk jest wciskany.
D. mignie, gdy przycisk jest zwalniany. —| I—C
MO1 Qo1
Zadanie 36.

Czym w PLC rdzni si¢ blok funkcyjny przerzutnika RS od bloku przerzutnika SR?

A. Szybkoscig dzialania.

B. Liczba stanéw posrednich.

C. Negacja sygnatow Set 1 Reset.
D. Dominacjg sygnatéw Set i Reset.

Zadanie 37.
Ktora liczba zapisana w kodzie heksadecymalnym jest rownowazna liczbie binarnej 101011001 11y ?
A. 10Ey
B. 1A4y
C. 2B3y
D. 1F3y
Zadanie 38.

Ktory z przebiegdbw czasowych odpowiada funkcji realizowanej przez fragment programu zapisanego
w jezyku LD?

-

1.008

_i_']_ T1 Ml)_

' I]_‘L - +
o — —1 ¢ "Yr— . o —
M1 ! | M1 | M | | M| | |
: I._l t, | ' I t I-I Lt I D t
Ts W Ts Ts
A. B. C. D.
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Zadanie 39.

W wyréwnawczym zbiorniku wody uzytkowej uktad sterujacy ma za zadanie utrzymywanie poziomu wody
pomigdzy czujnikami Bl 1 B2. Za doplyw wody odpowiada elektrozawor X. Czujnik Bl jest typu NO,
a czujnik B2 typu NC. Ktory z programéw sterujacych wykonywanych przez sterownik PLC jest poprawny?

NANT R RRNS
Odplyw

1 r1 o1 1 uL

5 5 I—Cﬂ

ol = ol =z oL

R R I—CR

A. B. C. D.

Zadanie 40.

Ktory diagram czasowy odzwierciedla pracg ukiadu elektropneumatycznego sterowanego za pomoca
podanego programu?

+24V

;’é1 52 T1 12 Q2

i 28 AR — | i 2+
24\4|1||2||3||4 15 16 4 9 R | =3 o
ov|a1|az|as|as os ae 1_| J I I iy L= s.gfs

joo;LJ)cL

) | : — | ] C
I = i E R

LY L2 bE T L : T' : 3 7.
o T ! i >

i

P P P P

PO 50 i . FI :

5 | | a1 | | A i | AL | :
b AN B | | : |
f— i fut P | fut ; ot ; it

IB | f3sek ) | B | 3k ) | B | 3sek | B | 3ok |
i L i L i L . L

A. B. C. D
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